

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXV

ALMERIA.—Domingo 3 de Agosto de 1.924.

Numero 20.838

El calor aviva la sangre

El estío aparte de sus naturales molestias, trae consigo el que la sangre se aviva, esto es, que el carácter se agria y las imaginaciones se ofuscan, siendo por tanto más frecuentes, las reyertas, las pendencias y hasta los crímenes. Parecía que debiera ser lo contrario, que el calor debilitara las facultades, y no se tuviera gana no ya de pelear, sino ni aun de discutir; pero no es así, y la estadística local lo prueba, pues, no pasa un día sin que tengamos que anotar, que un marido enfurecido apalea a su mujer, como si se tratara de una bestia. Vergüenza nos causa el tener que relatar esta clase de sucesos y aún más el comentarlos, porque son pruebas inequívocas de incultura, para las cuales las mayores penalidades nos parecen insignificantes.

Cuando en todos los países civilizados se crean ligas, para que no se apaleen a las caballerías y se les trate con la mayor consideración, aquí andamos tan atrasados y tan faltos de respeto, que a indefensas mujeres se les trata peor que a aquellas. Sería, pues, lógico que también se creara entre nosotros otra liga para evitar estos espectáculos que no solo resultan mal para los que los ejecutan, sino para el pueblo donde se suceden con desgraciada frecuencia.

Todo ello, indudablemente, dimana de esa falta de cultura a que ya hemos hecho referencia. La estadística de analfabetos, publicada recientemente, en la cual Almería ocupa un lugar preeminente entre las que más analfabetos tiene, pues es la tercera, sobreponiéndose solo las provincias de Málaga y Jaén, es causa primordial de que no se destierren esas bárbaras costumbres de apalear a las mujeres. Si leyera

cho y se percataran del respeto de que es objeto esa bella mitad del género humano, en los países más adelantados, comprenderían fácilmente que lo que ellos hacen, así suba la columna termométrica hasta las nubes, es algo punible que desdora grandemente a los que ejecutan esos hechos criminosos.

Por eso, todo cuanto se haga por acabar con el analfabetismo en nuestra comarca, nos parece una labor digna de premio y aplauso, encomiástica, porque es llevar la cultura a muchas gentes que a veces no saben domeñar sus instintos malos, porque los tupidos velos de la ignorancia les hace delinquir.

Cuando salimos de nuestra región y pasamos unos días bien en Madrid, bien en Barcelona, nos estraña sobremanera, como aún las gentes más humildes, andan siempre tras los periódicos, leyendo y relejendo, para procurar instruirse. Un carrero que espera su carga, aprovecha el tiempo para continuar su lectura quizás interrumpida por el trabajo. Se ve claramente el instinto de instruirse, de saber.

Por estas nuestras tierras benditas no sucede lo propio. Hay un número grandísimo de personas que aún sabiendo, no quieren leer, no quieren leer, no quieren por lo tanto saber más de lo que saben, se contentan con vivir en la mayor ignorancia. Los libros y la prensa representa para ellos un artículo completamente de lujo. Y es en verdad, lástima que esto ocurra, porque precisamente la imaginación meridional, es viva y clara, y por tanto, con un pequeño esfuerzo, se podría lograr que no reinara entre nosotros tanta incultura, y no tuviéramos que comentarla, como hoy lo hacemos.

NOTAS ANTIGUAS

PARA ESTE MES

Almería hace 45 años

NUESTRA FERIA

3 de Agosto de 1.879

En la playa sitio llamado «Las Balsicas», apareció el cadáver de un hombre que no pudo ser identificado.

—También en la balsa de una huerta de la Vega de Acá, se ahogó una joven de 18 años de edad que se estaba bañando.

—Se encontraba gravemente enfermo, el canónigo de esta Catedral don Juan Rovira.

—Fue declarado en estado de quiebra, el comerciante de esta plaza don Juan Pérez Cuenca.

La Comisión de Festejos del Ayuntamiento, tenía hace mucho tiempo preparado el programa de las fiestas que se habían de celebrar con motivo de nuestra tradicional feria de Agosto, programa que no dió a luz con la antelación que se proponía, esperando el resultado del presupuesto para equiparar los gastos a dicho programa que fuera más o menos estenso.

Acordado ya no suprimir la Feria, en la sesión que el jueves celebró la Comisión Permanente del Ayuntamiento, dará cuenta la Comisión de Festejos del programa de referencia, y aprobado que sea, como se espera, se procederá con toda urgencia a la impresión y repartición del mismo.

La feria dará comienzo el día 23 del actual y durará hasta el domingo 31, inclusive.

TRADICIONES ALMERIENSES

Por Joaquín Santisteban y Delgado

VI.

Dichosa Alcora que tienes encantada la reina mora.

En el pueblo de Pechina, lindante con la estación del ferrocarril de Sierra Alhamilla, poseyó mi padre una finca que llamaban y llamarán Alcorra, nombre tal vez corrupto de «Alcora» o «Alcor» (altura) por hallarse situada sobre una elevación.

Tenia dicho terreno por linderos la posesión de don Manuel Ibarra y de los señores de Lillo, la finca de los Cazorlas y la cañada de un señor apodado «el Valenciano»; pagos que pasaron a ser con el tiempo de un minero llamado Pinteño y de los hermanos Domenech.

Dominaban al pueblo la familia de los Alonsos (Juan y Emiliano), el notario Sáez, el médico don Mariano Zamora y el intrépido cura don Ignacio Andújar.

Era de lo más pintoresco los motes o apodos que sonaban entre los aldeanos; el Pintino, el Chumbo, la Perra Vieja, el Arquevo y tantos otros que repetían los jarigueros o habitantes de la Jarica.

Famosos se hicieron el valiente molinero Indalecio Hernández, el arriscado tartanero Manuel Beltrán, el ampuloso Pavero, y la Pachincha, más amiga de higos que de novios, aunque animosa, trastornara burlona más de un minero en la varada de San Juan.

En dicha situación se hallaba el lugar, cuando comprada la finca por mi padre se procedió a la edificación de la casa cortijo.

No llevaban los cimientos un metro de profundidad, se descubrió un ataúd de metal, conteniendo restos humanos, que al juzgar por las telas tejidas con hilo de plata y un anillo pequeño de oro, con signos árabes, que en él se hallaron, comprendióse pertenecieron a una mora rica.

La fantasía popular exageró el hallazgo con ánforas repletas de alhajas y polvo de oro, anillos de considerable mérito, llenos de perdreria, y en suma creyó era una reina mora que, encantada, había aparecido intacta al cabo de los siglos.

El féretro volvióse a enterrar y confirmó la idea de que allí existiera un cementerio árabe el haber hallado un verdadero osario, al plantar las parras, en el bancal llamado de las sepulturas.

Pasó el tiempo, pero el vulgo nunca cejó en su empeño; ya era la «palmerilla del duende» donde los gatos se transformaban en piedras; ya en la cañada de Palenzuela se sentían durante la noche gritos de dolor y de amargura; y no pocas viejas aseguraban que en el derruido Cortijo del Maestro, una sombra coronada de azahar y vestida de virgen, corría hacia la pequeña ermita de San Ildefonso y se esfumaba ante la puerta del cementerio cristiano.

Ninguna importancia se daba a tales consejas, hasta que el año 1.879, la noche del 25 de Diciembre, mientras el helado cierzo agitaba los naranjos del huerto, al resplandor de la luna vióse avanzar la nivea reina, con su brillante traje tejido de plata, coronada con flores de azahar.

El leal mastin que guardaba la finca gruñía pero no ladraba; el cortijero, mudo de terror, no pudo disparar la escopeta e hincóse de rodillas, y la blanca sombra rodeó la casa y se esfumó en las nubes.

Dos veces volvió nuevamente a aparecer la sombra, el 1.885 antes de morir mi padre, y el 1.893 al comenzar el pleito que originara la pérdida de la finca.

Conocido el caso en el pueblo, que divulgó la esposa del cortijero, las mujeres confirmaron sus antiguas creencias, y la musa popular perpetuó la tradición con la ópera:

Dichosa Alcora
que tienes encantada
la reina mora.

PARA MADRID

Comisión uvera

En el correo de ayer salieron para Madrid el etimólogo señor Leonard y el agregado comercial en la Embajada de los Estados Unidos en Madrid, señor Burke, para entrevistarse con el doctor don William Mann que es el Ingeniero designado por el Gobierno de Washington para inspeccionar los trabajos realizados en los parrales de esta provincia, a fin de eliminar la «Ceratitis Capitata» y cuyo dictamen ha de ser definitivo para que continúe o desaparezca la prohibición de entrada de nuestras uvas en aquel país.

Dadas las medidas que se han llevado y se están llevando a cabo siguiendo las instrucciones de los Ingenieros españoles con anuencia de los americanos, parece seguro que no habrá nuevos inconvenientes y cesará el estado de intranquilidad sobre este asunto, porque hemos pasado durante varios meses.

EN EL BULEVAR

CONCIERTO

El programa de las obras que ejecutará la banda municipal esta noche, de diez y media a doce y media, en el Bulevar, es el siguiente:

«Gloria Para», (paso-doble)—Peñalva.
«Valencia Oriental», (serenata).—Benlloch.
«Suite de France», (gran overture).—Buot.
«Los Gavilanes», (selección).—Guerrero.
«Fino La Ina», (paso doble).—Soler.

Para automóviles

Los engrases «Clayton» están imperando en todos los mercados del mundo.

TRIBUNA LIBRE Pasando el rato

Un ruego

En nombre de las señoritas que paseamos estas noches estivales por nuestro Bulevar, rogamos al señor Alcalde por conducto de este periódico, ordene a los agentes de su autoridad que prohiban el tránsito de vehiculos por dicho sitio desde las nueve de la noche hasta la una de la madrugada.

No dudamos que el señor Alcalde dará las oportunas órdenes prohibiendo el paso de automóviles, coches y bicicletas.

Así lo han hecho en años anteriores, y no vemos la causa por que este año no pasa lo mismo.

VARIAS SEÑORITAS

Hacemos nuestro el ruego anterior, que dirigimos al Alcalde accidental señor Toro Delgado.

Esas bellas señoritas (porque son bellas, no cabe duda alguna) que nos hacen la súplica, deben ser atendidas.

NOTAS TAURINAS

Las corridas de feria

Ya están señalados los días y el cartel definitivo que forman las dos corridas que se celebrarán en nuestra próxima feria, el presente mes:

Día 26 (primera corrida).—Manuel Belmonte, Ignacio Sánchez Megías y Antonio Posa las.

Día 27 (segunda corrida).—Julio Gómez (Relampaguito), Ignacio Sánchez Megías y Pablo Lallanda.

En la primera se despachará ganado de Gamero Cívico (antes Parladé), de Sevilla, y en la segunda de don Felipe de Bartolomé (antes de Surga), también de Sevilla.

SE ALQUILA

piso principal.—Razón Auto Garage Victoria.

Carbones

Cardiff 1.^a Almirantazgo grueso y menudo

Anthracita inglesa COBBLES recibada

Carbón fragua inglés

Carbón Asturiano cribado y menudo

PRECIOS ECONOMICOS

HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ,

GERONA, 5.

SELLOS OSSAM

para la curación en pocos días de la blenorragia (Purgaciones) por crónicas y rebeldes que sean, con todas sus complicaciones, como «cistitis, prostatitis, gota marital o militar, orquitis» del hombre, «metritis, vaginitis, anexitis» etc. de la mujer. Sus efectos antisépticos se notan grandemente a las primeras tomas, calman los dolores al orinar, la micción resulta menos frecuente, disminuyendo progresivamente el flujo, notando en pocos días gran mejoría, hasta obtener con su uso la completa curación del aparato GENITO URINARIO.

Preparado por el Dr. Miret, Plaza Comercial 9, Barcelona.

De venta en Almería, Farmacia de Cristóbal Romero Rivas.

Cosas y cosillas

—Usted es la «carabina de Ambrosio».

Estas frases dieron lugar a que dos individuos se «sofearan» de lo lindo, es decir, se dieran de bofetadas anteanoche, en un lugar algo concurrido.

Oír la palabra de «carabina», a quien se lo decían, y repartir «chuletas», todo fué un segundo.

Costó gran trabajo a dos amigos sujetar a los que reñían y, sobre todo, al que se creía ofendido con las frases de «carabina de Ambrosio».

Todo quidó en dar cumplidas explicaciones, aclarando lo de la «carabina».

A 27.656 asciende entre jefes, oficiales y subalternos, lo que consta el Instituto de la Guardia civil. Esto acabo de leer en un conocido diario madrileño.

Si todos fueran buenos, ¿harían falta esos millares de individuos de la benemérita?

Claro que no, y además se ahorraría la Nación el gasto que representa el sueldo de los mismos.

Todos los días se inventan timos.

Ahora, recientemente, se han dado en Madrid varios.

Se enteran los amigos de lo ajeno, que en una casa ha muerto una persona de la familia, y al otro día presentan al cobro facturas falsas que aparecen enviadas por la funeraria, recibos de la parroquia e inserción en los periódicos de esquelas de defunción.

Algunas han sido pagadas.

¡Hasta en lo de la muerte, que es tan serio y sagrado, no hay respeto para los timadores!

Título del sueldo de un periódico:

«Astorga pido un ferrocarril».

También nosotros pedimos otro

muy necesario, el llamado estratégico.

Creemos que nos quedaremos todos iguales; en la... luna.

Una nieta del Rey de Suecia, trabaja en una fábrica, ostentando el nombre de Elsa Bernadak, cobrando la retribución de cuatro libras semanales.

Dicen que la tal nieta del Rey de Suecia, trabaja para conocer la vida del obrero.

Bien por la simpática dama sueca.

Aquí, en el momento que tenemos dos pesetas que nos sobran de cumplir con las obligaciones todas (muy pocas veces) ya no queremos trabajar ni por sport.

Somos al contrario de los suecos.

CHAQUETILLA

EN CHECOESLOVAVIA

Novedades de la Feria de Praga

La próxima reunión de la Feria de Praga ha de comenzar el día 21 de Septiembre próximo, celebrándose hasta el 28.

Tomarán participación los ramos de las industrias exportadoras verdaderamente ricas, representando la casi totalidad de la producción checoeslovaca. Nota saliente de la Feria serán la metalurgia, electrotécnica, industrias textiles, industria del cuero, etc. etc. e innumerables fabricantes de vidriería, porcelana, máquinas para trabajar madera y juguetes.

Aparte de otras ventajas y facilidades a favor de los visitantes de la Feria, merece mención especial el hecho de que todas las oficinas consulares checoeslovacas en el extranjero, visarán los pasaportes gratuitamente. Se concederá el 33 por 100 de rebaja en todas las líneas de la república Checoeslovaca. En el recinto y durante la duración de la Feria tendrá lugar una Exposición forestal de caza y de pesca (con una Feria de maderas checoeslovacas), así como una Exposición de las ciudades checoeslovacas.

Lo hacemos público para conocimiento de los importadores a quienes pudiera interesar tal noticia.

LINEA THORESEN



El magnífico vapor STROMBOLI cargará fijamente el 16 del actual.

Informará su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5.

Doctor Eduardo Perez Cano

DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos
TRATAMIENTO ANTIRRABICO

UNA ASAMBLEA

En el Circulo Mercantil

Anoche a las diez y media se celebró en el Circulo Mercantil la asamblea ordinaria convocada por la Unión Comercial, para proceder a la elección de Junta Directiva y tratar de la cuestión de arbitrios.

Presidió don Antonio Alemán. Después de aprobarse el estado de cuentas del semestre, se designaron los siguientes señores para formar la Junta Directiva:

Don Francisco Guillén Felices, don Antonio Alemán García, don José Sánchez Picón, don Pedro Llorca, don José Plaza Milán, don Antonio del Pino, don Francisco Ortega Carrillo, don Francisco Plaza, don Pedro Ramirez, don Gervasio Losana y don Juan Abad Felices.

Al darse cuenta de los trabajos realizados por la comisión nombrada para la cuestión de los arbitrios, hablaron los señores don Antonio del Pino, don José y don Francisco Guillén, don José Abad Novis y otros, quienes hicieron constar que al protestar de la tarifa sobre la tasa de carga y descarga de las mercancías, lo hicieron dentro de la mayor corrección, por entender que debía alcanzar el tributo a todas las zonas del vecindario y no a un solo sector, lamentando que se exima del pago a las tabernas.

Se acordó solicitar el concurso de la Cámara de Comercio, Circulo Mercantil y Asociación de Detallistas, para que se sumen a la protesta de la cuantía del arbitrio creado sobre escaparates, toldos y rótulos de establecimientos.

ESCRUTINIO Y CONSTITUCIÓN

LA CAMARA UVERA

En el salón de actos del Instituto, tendrá lugar hoy el escrutinio de los señores que han de formar la Cámara Oficial Uvera de la provincia.

La constitución de dicha Cámara, a fin de dar tiempo a que los vocales electos que residen fuera de esta capital, se trasladen a ella, se ha fijado para el día siete del presente mes, a la hora de las once, en el salón de actos del Instituto General y Técnico de esta ciudad, y así se avisa a los interesados por medio del «Boletín Oficial» de la provincia.

VIAJEROS

Desde Cuevas se ha trasladado a Garrucha con objeto de pasar una temporada, el doctor en medicina, don Antonio de Unzurrunzaga.

—Ha regresado de Menjíbar (Jaén) a nuestra capital el propietario don Guillermo Cuartara García.

—Anoche llegó de Madrid y esta mañana ha marchado a los baños de Guardias Viejas, el exdiputado a Cortes por Berja don José María Cervantes.

Noticias de la tarde por telegrato

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Varias noticias

Madrid, 2

Reunión del Directorio

Hoy a las once y media de la mañana, se reunió el Directorio militar, presidido por el contralmirante marqués de Magaz.

Terminó la reunión a las dos menos cuarto de la tarde.

El general Vallespinosa y los periodistas

Cuando concluyó la reunión del Consejo, el general Vallespinosa recibió a los periodistas.

Nos dijo que habíase dedicado parte de la reunión, a examinar los numerosos asuntos que había pendientes de trámite referentes al ministerio de la Guerra.

Después se enteró el Consejo de los telegramas remitidos por el jefe del Directorio general Primo de Rivera, dando cuenta de su viaje a Galicia y de su entrada en la región de Asturias. En todas partes dice que continua el mismo entusiasmo con motivo de su visita.

También se ocuparon de Marruecos, en donde va bien, pues parece—añadió el señor Vallespinosa—que se ha despejado completamente la marejada de los últimos días en la parte Occidental.

Despachando

Han despachado hoy con el vicepresidente del Directorio marqués de Magaz, los subsecretarios de los ministerios de Estado y Guerra.

Lo que publica la "Gaceta"

En el diario oficial la «Gaceta», se publica hoy lo siguiente;

Disponiendo que durante la ausencia de Madrid del subsecretario del Departamento de Gracia y Justicia, se encargue del despacho de éste, el Inspector general de Prisiones don Fernando Cadasso.

Real orden de Guerra, prorrogando hasta fin de Septiembre, la comisión que para Paris les fué concedida a los capitanes del Cuerpo de Ingenieros don Luis Souza y don Vicente Ros, para asistir al curso superior de la Escuela de Aeronáutica y Construcciones metálicas.

Real orden de Instrucción pública disponiendo que se inaugure la Exposición Nacional de juguetes que se verificó en primero de Octubre, permaneciendo abierta durante dicho mes citado.

Proyección de cinta

El subsecretario de Instrucción pública ha facilitado una nota a la Prensa sobre la proyección de la cinta cinematográfica impresionada en Madrid, Barcelona y Sevilla para llevarla el señor Deschamps de propaganda a América.

El señor Leaniz elogia su altruismo y le ofrece su cooperación.

Persisten en la cobranza del seis por ciento

En la reunión celebrada por el comité del pequeño comercio de la Sociedad de Autores, se acordó persistir en los acuerdos de la cobranza del seis por ciento de los aforos.

Se protestó además de la actitud en que se han colocado los empresarios, por ser injustificada, sobre todo retirando las orquestas de los cinematógrafos, cuando no se variaron los derechos.

Los empresarios se hallan desunidos.

En Madrid seguirán abiertos los espectáculos de verano.

Crimen descubierto

Después de incesantes trabajos, la Guardia civil ha logrado descubrir a los autores del asesinato de Juan González, vecino de Montejo, que se cometió en el pasado Julio.

A raíz del asesinato fué detenida su esposa Dorotea Fernández, pero el Juzgado la declaró en libertad por no aparecer cargos contra ella.

Ahora ha sido detenido su amante llamado Francisco Gete.

Este declaró que insistentemente requerido por Dorotea, sorprendieron a su marido durmiendo y después de machacarle la cabeza, le dieron cinco puñaladas en el cuello, seccionándole la yugular y la traquea.

Licencia concedida

Le ha sido concedida licencia trimestral para que pueda marchar a Suiza, al teniente coronel jefe de la mehalla de Tetuán, señor Alvarez Arenas.

Madrastra "cariñosa"

En la calle de Fernández de los Ríos ha sido detenida una mujer llamada Dorotea Pérez, de 28 años, acusada de maltratar a dos hijastras, de ocho y diez años.

Anoche maltrató a una de ellas, encerrándola en un balcón, donde pasó la noche.

Los transeúntes advirtieron hoy los lloros de la criatura, reuniéndose numerosas mujeres que, indignadas, intentaron linchar a la «cariñosa» madrastra.

Esta fué conducida al Juzgado.

PERPEN

Dr. JOSÉ ESTEBAN NAVARRO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

Antiguo ayudante de los doctores Barajas y Tapia, de Madrid.

Consulta en Almería durante el verano.

OBISPO ORBERÁ, 39.

DE 4 A 6

FALTA DE LLUVIAS

Nuestro ejemplo

En muchas regiones de España se quejan de la falta de lluvias en este estio abrasador, que agosta las cosechas y agrava la sequía.

Tienen razón para elevar sus quejas, para producir sus lamentaciones.

Pero si quieren confortarse con la paciencia necesaria para sobrellevar dichas calamidades, no tienen más que poner su vista en nuestra comarca, cuyas sequías son endémicas, y no han visto aun los nacidos y las generaciones que fenecieran lo que es una lluvia desde Junio a Septiembre y tenemos el agua para beber a cuenta gotas todos los veranos.

Lo que lamentan, otros por rara excepción, lo tenemos nosotros a diario y sin embargo nos conformamos a vivir sin agua.

Nuestro ejemplo, es un ejemplo muy digno que pase a la historia, para que se nos conceda un premio a nuestra conformidad. Nos lo tenemos ganado con exceso.

CUENTO ANDALUZ

La tragedia del Puyita

—¡Oye Pepe Luis! ¿Atoreamos por fin mañana?

—Mañana Dios mediante...

—Ziempre Dios de por medio ¿por qué no lo habeis de dejá en zu zitió!

—¡Por que tu Puyita no sabes entoavía lo que es el toreo!

—¡Zi, maestro que voy a neze-citá!

—No es que vayas a necesitar maestro...

—¡Güeno! Atoreamos mañana o no atoreamos.

—Si, Dios de por medio, mañana yo sardré vestío de luces, con un traje rosa y oro seguido de mi cuadrilla, pa atorear bichos de Veragua, y en mi cuadrilla Puyita el mas grande picaor que van a tener en España...

—No zigas Pepe, no zigas que m'atolondras, pa mañana y tengo que zali sereno.

—¿Que no ziga? pues es que tu no vas a ser nadie Puyita, ni mas que en cuanto salgas en dos novillás mas, y tengas suérte te sacan en una extraordinaria; estás bien, y pa probarte te dicen «Oiga Puyita, quiere V. salir en una de toros regulares» y tu contestas, «Güeno y quienes zon los der carté» y te dicen, «Fulano, Fulanito, y Pepe Luis er Niño de Oro».

—¡Paco, traete unas de manzana que Pepe Luis me está regor viendo el estómago.

—¡Que esto es alegría! Y salimos toos a la plaza, se arranca er toro, y... al dia siguiente dicen toos los periódicos, «los sacesos de la tarde fueron, la manera estupenda de picar de el Puyita, y la estocá que dió er Niño de Oro» y quien sabe si nos sacan en hombros, y luego nos contratan pa América, y embarcamos, los afioraos acuden a despedirnos al muelle, y en América éxitos y po-

setas y vuelta a aquí, y... a la vuelta de dos temporás retiraos y con dinero y casa de propiedad.

—Güeno, ahora a ver si te callas.

—¿Porqué me voy a callar hombre?

—¡Ah! es verdá zigue, toavía no nos habremos retirao, aunque tenemos casa aropia, yo me crei...

—¡Que nos vamos a retirá hombre, luego seguimos toreando, y ganando mas, entonces si nos retiramos, pero seguimos yendo a las corrias, y toreamos en las becerrás benéficas y en las encerronas...

—Güeno, calla José Luis, que ya nos hemos muerto.

—¿Como muerto?

—¡Zi hombre, zi! que zeguimos toreando y tó, pero como ya zomos muy viejos pos no podemos con mas, y acabamos muriéndonos.

* * *

No fallaron los anuncios de Pepe Luis, la plaza se llenó hasta el tejado, y a pesar de ser una novillada de segundo orden, la gente siempre en busca de diversiones, se fué y llenó la plaza, donde ponían una nota agradable, la enormidad de bellas muchachas que asistían al festejo. Eran las cuatro. Sonó el clarín y desfilaron las cuadrillas, a la cabeza orgulloso, iba Pepe Luis que saludaba a todos con la sonrisa en los labios.

Detrás parodiando a Don Quijote, iba Puyita, caballero en un jamelgo que no podía con su alma y con una muerte cercana por todo porvenir. Iba aquel si cabe mas alegre que Pepe Luis; miraba sonriente la plaza llena y se decía para sí: «A ver como te portas Puyita, que todo ese público lo que está esperando es verte pinchá pronto y aplaudirte mucho».

Y salió por fin el primer toro, el toro que ansiaban Pse Luis y el Puyita, para realizar sus ensueños de gloria, era pequeño, negro, astifino y con mucho poder; el pú-

blico aplaudió la fiera con que el toro embistió al primer peón que se le puso por delante. Puyita comprendiéndolo le dijo a Pepe Luis:

—¡Aquí está el toro, Pepe Luis, no te se orvide!

La ocasión llegó, el toro bravo, había tomado dos varas y necesitaba mas. Un mono le tiró del caballo y echó a andar, pero ya los peones lo habían traído a la barrera, y el toro como una flecha fué al caballo. Puyita sonriente, lo esperaba:

—¡Uy toro! ¡Aaaah torito!

Llegó el toro, Puyita en buen sitio y sabiendo lo que hacía puso la vara, y luego apretó, apretó con todas sus fuerzas. Era una lucha emocionante entre hombre y toro, y la plaza entera no pudiendo aguantar, estalló en una ovación ensordecedora. Puyita al oír los aplausos sonrió, recordó su conversación con Pepe Luis la tarde anterior y lo buscó con los ojos... en aquel momento aflojó sus fuerzas y el toro en un arranque supremo levantó hacia atrás caballo y caballero echándolos a la barrera. Salió un ¡ay! angustioso de todos los pechos, y miles de personas se pusieron en pié buscando ansiosas ver el picaor. Y en el callejón, caído, como un pelele inarticulado en una postura grotesca, Puyita sonreía, sonreía siempre...

* * *

Han pasado cuatro años. Puyita sentado en el mismo cafetín donde empezó su carrera taurina hablaba con José Luis y otro muchacho joven que no había empezado aun, pero que por mediación de Pepe Luis con las empresas, había conseguido que lo contrataran al dia siguiente. Puyita no había quedado bien del todo. Después de la caída y llevado a la enfermería, pudo verse que no había mas remedio que cortar el brazo derecho, y el doctor aseguró que de las demás heridas no ha-

bia cuidado. Pero Puyita se quedó sin su brazo en aquella tarde, además Pepe Luis el Niño de Oro que era ya mimado por la fama, matador de toros con cartel, atendía las necesidades del Puyita, de quien no había querido separarse. Y esta tarde, la tarde antes de la corrida, Miguel daba las gracias y contaba sus planes a sus bienhechores.

—¡Que se me dé un toro mañana y armo la revolución! ¡Si yo tuviera suerte! luego me sacarian en dos o tres corridas mas, y en una de toros, ir a América, tener casa mia...

Y Puyita con lágrimas en los ojos, viendo repetirse los planes que él tenía, y no pudo realizar, aun después de triunfar, le interrumpió:

—¡Pienza en otra coza, que ezos planes fueron la causa de la tragedia mia...

Y las lágrimas, le fluían a borbotones...

F. D'ALISOGRI

En la Comisaría de Vigilancia

Una «pequeña» que muere

Un individuo llamado Miguel Murcia Segado, denunció ayer mañana en la Comisaría de Vigilancia, que hallándose de madrugada en el Parque de Alfonso XIII, se le arrecó la mujer de vida airada Josefa Vazquez Jerez (a) La Pequeña, dándole un mordisco en la región perfiar derecha.

Detenida «La Pequeña», declaró que había «obsequiado» con el mordisco al Murcia Segado, porque éste hallándose ambos en el establecimiento «El Paraiso», le gastó ella una broma que le sentó mal al citado Murcia, propinándole le él varios golpes, defendiéndose con gran trabajo para que no continuara el «solfeo».

Panadero que apalea

En la Comisaría de Vigilancia ha sido denunciado tambien el maestro de pala de la panadería de Ricardo Montoya, llamado Francisco Castaños Montoya, por haber maltratado de palabra y obra al joven Guillermo Magaña Gimenez, tambien de oficio panadero.

Entre mujeres

Han sido detenidas por los de Seguridad, Josefa Cantón y Dolores Castillo Antequera, las que promovieron riña, resultando la primera con una contusión en el ojo izquierdo y erosiones en la cara y cuello, y la segunda con lesiones leves en la garganta y antebrazo derecho.

Enfermedades de los ojos

y anomalías de la vista
Profr. García Duarte
 Catedrático de la Especialidad de Granada.
 CONSULTAS: de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.
 HOTEL SIMÓN.—ALMERIA

GASOLINA

Marca el **CLAVILEÑO**, y petróleo
 marca **DIAMANTINA**

Depositario de los señores
INDUSTRIAS, BABEL Y NERVIÓN

Depositario en Almería, don **LUIS GAY PADILLA**, Gerona, 21.

CARBONES

Cardiff gruesa primera del Almirantazgo,
 Antracita inglesa Cobles cribada,
 Coke metalúrgico, Cardiff,
 Carbón Asturiano fragua,
 Carbón Cardiff fragua,
 Menudo lavado vapor asturiano.

M. BERJON, Boulevard, 59.

DE INTERÉS

Exposición al Directorio Militar

SR. DIRECTOR DE LA CRÓNICA MERIDIONAL

Muy señor mío: A usted que con tanto interés defiende desde las columnas del periódico de su digna dirección todo cuanto tienda a beneficiar los intereses de esta provincia, tengo el gusto de remitir a usted unas cuartillas, copia exacta del escrito que con esta fecha remitimos al Excmo. señor Presidente del Directorio militar, para que si lo tiene a bien, haga el favor de insertarlas en su diario, por ser un asunto de gran conveniencia para los productores de uva.

Gracias anticipadas y con este motivo, yo le reitero la consagración más distinguida suafectísima y s. s. q. e. s. m.—El Presidente del Centro Agricultor, JESÚS CARRETERO.

Ohanes, Julio, 1924.

EXCMO. SEÑOR PRESIDENTE DEL DIRECTORIO MILITAR. MADRID.

Excelentísimo señor:

El Centro Agricultor de Ohanes (Almería), por sí y en representación de todos los vecinos y entidades de esta provincia, a V. E. respetuosamente expone: Que los parraleros de la misma, justamente alarmados ante la actitud del gobierno de los Estados Unidos de América prohibiendo la introducción de nuestras uvas en aquellos mercados, so pretexto de la mosca llamada «Ceratitis capitata», cuya prohibición engendraría la ruina de la principal riqueza de esta provincia, elevaron a V. E. un razonado escrito suplicándole interviniera acerca de aquel gobierno a fin de que se llevase a cabo tan grave y trascendental medida, rogándosele al mismo tiempo ordenase que una junta provincial uvera intervenga oficialmente en la fiscalización y envío de tan preciado fruto a los mercados extranjeros, súplicas y ruegos que fueron acogidos bondadosamente por V. E. como acoge y atiende amorosamente cuanto es justo y razonable en bien de la Patria; y al efecto apareció en la «Gaceta» la soberana disposición, tan justamente alabada como excelentemente acogida, dando carácter oficial a lo que se pedía, y el gobierno yanqui mitigó en algunos rigores, debido a su poderosa intervención.

Si bien estas medidas de gobierno han hecho renacer esperanzas, no por eso queda resuelto el problema, por que mientras subsista desproporción entre la oferta y la demanda existirá siempre el temor de que puedan surgir otras dificultades, restricciones o rivalidades comerciales que, cual la espada de Damocles sean constante amenaza de ruina para esta región uvera; por que el veto a nuestras uvas por una sola de las plazas consumidoras determina el abarrotamiento de otras, originando aquí precios bajos y

ruinosos, lo cual se evitaría con la apertura de nuevos mercados, tanto extranjeros como nacionales, pues parece paradójico que no se conozcan nuestros frutos en la mayor parte de España por la imposibilidad de llevarlos económicamente, pues el transporte de un barril de uvas a Madrid, por ejemplo, cuesta aproximadamente diez pesetas y a cualquier punto de Inglaterra una peseta cincuenta céntimos, diferencia enorme que no necesita comentarios; de facilitar el comercio interior a nuestras uvas, mediante tarifas económicas es indudable que se restarían a la exportación a otros países gran número de barriles con lo que se descongestionarían estos mercados y entonces podrían esperarse precios remuneradores, haciendo posible el cultivo de la parra, único a que pueden destinarse estos terrenos.

Y aquellos temores y recelos, que nos hizo sentir la actitud de un país consumidor, es lo que hoy nos incita y mueve a dirigirnos a V. E. con ese noble y legítimo empeño que inspira la propia conservación, porque pedimos y defendemos, Excmo. señor, el pan, la vida y el porvenir de toda esta provincia, y muy especialmente la de los pueblos que, cual Ohanes, cuna de este cultivo, no tiene otros medios de vida, y crearon esta riqueza a costa de gigantesco trabajos, gastos y penalidades, y con una tenacidad y pa-

ciencia inquebrantable, roturando terrenos y demoliendo cerros y allanando desfiladeros, convirtieron grandes eriales en frondosos y hermosísimos parrales a cuya sombra se cobijaron, crecieron y se alimentaron sus habitantes como se cobijan, crecen y se alimentan los hijos en el regazo de una santa y bendita madre. Por todo lo cual suplicándole se digne interesarse y recomendar a los representantes del Gobierno de su digna presidencia en otros países, gestionen nuevos mercados a nuestras uvas y que las compañías ferroviarias establezcan tarifas económicas especiales para hacer posible el comercio interior de tan preciado fruto.

Es gracia que esperan alcanzar del bondadoso corazón de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años para bien y prosperidad de la Nación.

Ohanes (Almería) veinte y ocho de Julio de mil novecientos veintey cuatro.

Excelentísimo señor:—El Presidente, JESÚS CARRETERO».

ANUNCIO

Por el presente se hace saber que se sacan a subasta la reforma y construcción de las acequias del «Brazal Temprano», de esta Vega, siendo el tipo de ella el de setenta y cinco mil pesetas y con arreglo al estudio y pliego de condiciones que se halla expuesto al público en la oficina de este Sindicato de Riegos.

Las solicitudes serán admitidas en Secretaría hasta el día veinte de Agosto próximo, a las doce.

Dalias 17 de Julio de 1924.—VICENTE RUIZ.



¡Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que no he vuelto a padecer de

Estómago

gracias al uso del

DIGESTÓNICO

Dr. SERAFIN TORRES

Enfermedades de la mujer y partos

Rayos X y Electroterapia

Consulta de 2 a 4.

Paseo del Príncipe, 82.

UNA REFORMA

La ley de Casas baratas

La Comisión permanente del Consejo de Trabajo ha elevado al Gobierno el proyecto de reforma de la ley de Casas baratas que por aquél le fué encargado. Las principales modificaciones que con relación a las leyes de 1911 y 1921 se establecen en ese proyecto, son supresión de la garantía de renta, hoy concedida a los dueños de casas para alquilar; sustitución del sistema de subvención directa de cuantía indeterminada por concesión de primas de un 10 a un 20 por 100; derecho de retracto en favor de las Cooperativas por las casas que sus socios vendan a personas extrañas a aquellas, y beneficio de prima de construcción en un tanto por ciento variable a las casas destinadas a alquiler. En el proyecto se mantiene la inalienabilidad e inembargabilidad de las casas; pero se fijan ciertos casos de excepción y se dan mayores facilidades a los Ayuntamientos y demás Corporaciones oficiales para que puedan construir grandes grupos de casas baratas.

El Consejo de Trabajo tiene, además, en estudio otro proyecto de ley referente a habitaciones económicas, que también le fue en cargo por el Gobierno.

REAL ORDEN CIRCULAR

Sobre la aplicación de la amnistia

En la «Gaceta» del día 31 del actual se ha publicado la siguiente Real orden circular, con motivo de una consulta hecha por el Presidente de esta Audiencia provincial:

«Ilmo. Sr.: En vista de la consulta elevada por el Presidente de la Audiencia de Almería, referente a si en las causas en que existiendo acusación privada el Ministerio fiscal desiste de las acciones que viene ejercitando, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 10 del Real decreto de amnistia e indulto general fecha 4 del actual, debe dictarse auto de sobreseimiento libre, no obstante subsistir una acción penal sostenida por quien legitimamente puede hacerlo, o si, por el contrario, debe continuar el procedimiento, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver con carácter general que en los casos de la índole expresada continúe el procedimiento hasta que en él recaiga sentencia firme, y entonces se haga, si procede, aplicación de la amnistia o indulto general, según corresponda, concedidos por Real decreto de 4 del actual.

De Real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 30 de Julio de 1924.—El Subsecretario encargado del Ministerio. GARCIA-GOYENA.

Señor Presidente de la Audiencia de Almería.»

Número de diez páginas

Hay un pueblo que no tiene ni un analfabeto

¡Si todos fueran así!

Hace varios días publicó LA CRÓNICA la noticia de que existe un pueblo en Aragón en el que no se conoce ni un solo analfabeto.

La noticia pasa entre la munición informativa de la Prensa, como si no tuviera importancia; pero en realidad es una noticia que vale por todas las informaciones de Marruecos y las de más atrayente actualidad.

En este país en donde gozamos del «Sambenito» de ser el de mayor número de analfabetos, encontrar en un rincón de una provincia española un pueblo sin una persona que no sepa leer, es de más efecto que si en cualquier escavación se encontrara un tesoro fabuloso.

A nuestro juicio esa breve información telegráfica, merecía un cuadro con artística orla en la primera plana de cada periódico.

Porque no hay que tener en cuenta solamente lo que representa en sí una población en donde todo el mundo sabe leer y escribir sino pensar al mismo tiempo en la felicidad de ese pueblo.

¿Qué clase de maestros tendrá tan dichoso lugar aragonés?

¿Qué clase de padres son aquellos que así orientan a sus familias por el camino de la cultura?

¿Qué autoridades regirán a ese pueblo excepcional entre todos los pueblos de España?

Contrasta esta noticia con aquellas otras en que se da cuenta de supresión de escuelas, de la zambenización de beneméritos maestros de las clases que regentaron numerosos años.

¿Por qué no han de ser todos los pueblos de España como ese a que hacemos referencia?

¡Y eso es tan sencillo!

Bastaría con que se pusieran en vigor las sanciones establecidas en las leyes, para castigar a los padres que ven desarrollarse a sus hijos en medio del embrutecimiento más insensato.

Y todo por el grosero egoísmo de que esos infelices niños en su más tierna edad apliquen sus tiernos miembros al rudo trabajo, que proporcione a sus progenitores unas pesetas para ayuda del sustento.

La edad escolar debe ser respetada por los padres, de grado o por fuerza; las sanciones más severas nos parecerían insuficientes para castigar ese crimen contra la infancia, contra la sociedad, contra la Patria misma.

Si España pudiera decir dentro de pocos años que en sus pueblos no existen analfabetos, Europa se inclinaria ante nosotros como nosotros nos inclinamos ante ese lugar dichoso que puede dar lecciones de civismo a todo el resto del país.

A todo esto acaso nos contesten en algunos sitios que no tienen escuelas; y tendríamos que callar, puesto que es una triste realidad.

¿Cómo pueden aprender a leer en aquellos lugares en que no existen escuelas ni por consiguiente maestros!

En ese pueblo, risueño en que las tinieblas de la ignorancia no existen, seguramente que tendrán escuelas bien organizadas, maestros ejemplares, autoridades beneméritas y padres de recta conciencia y de civismo aerisolado.

En nuestro analfabetismo ambiente, zafio y ciego, se abre un haz de luz por un girón del cielo aragonés, que es digno de que iluminara a toda la nación.

E. L. de M.

EN SANTO DOMINGO

Cultos religiosos

En la iglesia de Santo Domingo, se celebrarán durante el presente mes solemnes cultos religiosos en honor de Santo Domingo de Guzmán, que consagran sus hijos los religiosos y la V. O. T.

El orden de los cultos es el siguiente:

Los días 4, 5 y 6, se celebrará un solemne triduo.

A las ocho de la mañana del día 4, misa solemne y panegírico por un religioso franciscano del convento de Baza, comunión general para la V. O. T., cofrades del rosario y demás fieles y absolución papal para los terciarios. Por la tarde, a las siete y media, rosario, triduo, himno, sermón, salve, bendición y reserva con orquesta.

Los días 4 y 5, por la mañana, a las ocho y media, misa cantada y comunión. Por la tarde, como el día primero, predicarán: día 4, R. P. Diego Navarro; día 5, don Manuel Rodríguez, visitador de la V. O. T. de San Francisco, y día 6, el M. I. señor don Arturo Menán Garibay, canónigo lectoral de la Catedral.

CALLOS

Las terribles molestias de las pies desaparecen completamente usando solo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá Vd. maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías. 0'50. Por correo 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, plaza San Ildefonso 4, MADRID.



Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Antes Franco Española de Navegación

Servicio rápido semanal entre BARCELONA, ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS y MÁLAGA.

Con los vapores MARIA R., MARIA DELMAS DE R., RAMON R. MANELINA R., ROBERTO R., ENRIQUETA R. y MANUELA C de R.

Salida de Barcelona: directo para Almería

Salida de Almería: ara Motril, Algeciras, Málaga

Salida de Almería: ara Barcelona directo

TODOS LOS DOMINGOS

TODOS LOS MARTES

TODOS LOS DOMINGOS

Inform. a: Hijo de Alfredo Rodríguez, Gerona 5.

Dinamos, motores eléctricos, alternadores

y maquinaria eléctrica MAILLI.

Bombas de todos los sistemas

y maquinaria de la WORTHINGTON,

VICENTE A'NAR.—Conde Off. lia, 30.—ALMERIA.

OBSERVACIONES

LA POBRE VEJEZ

Este es un aspecto de la mujer que quedó viuda sin recursos. Tenía dos hijos pequeños, cuyos cuidados llenaban por completo su vida; pero en un esfuerzo de voluntad heroica, hubo de abandonarlos en parte para acudir al trabajo que le daría míseros beneficios, lo estrictamente necesario al hogar. Los niños pedían pan y la madre sacaba de su sudor, de su vida, el pan para darles. Así, poco a poco, su fortaleza se apagaba y era preciso redoblar el esfuerzo hasta que los hijos fueran mayores. Cuando lo fueron, poco disfrutó la madre de sus ganancias. Los mozos sintieron que pasiones nuevas surgían en su sangre, que humanos deseos pedíanles que se rindiesen a la voluptuosidad. Y ambos, en poco tiempo, buscaron dos mujeres, también jóvenes, plétóricas de salud y de vida, para hacerlas esposas. Era la juventud magnífica que triunfabá, que pedía amor mirando de frente a lo porvenir. Pero los hombres ganaban poco y todo hacía falta en sus casas. La madre, triplicando su esfuerzo, volvió al trabajo, con su juventud extinguida. Ahora, no podía ofrecerse ya para los rudos trabajos de antes. Continuó lavando ropa, limpiando casas, agotando su cuerpo, ocosiendo con mala luz, hasta muy tarde, matando su vista.

Los hijos no podían socorrerla en nada; las mujeres, egoístas, querían todo para sí, y reñían, reñían mucho, cuando uno de los esposos, en un tardío arranque de cariño, entregaba a la madre algunas monedas. Cuando a veces, sucedía lo contrario, esto es, si la madre daba a sus hijos para que fumasen, o compraba una fruslería a sus nietos, las esposas exclamaban: «¡Qué corazón tan bueno tiene la abuela!»

Así pasaba el tiempo y los años azotaban horriblemente su vida. Ni cabellos negros, ni tez estirada, ni manos seguras; el cuerpo se encorvaba ya, y el reuma paralizaba con frecuencia sus piernas; pero había que ir diariamente al trabajo, a ese trabajo brutal

e inhumano de la mujer sin cultura, para que no faltase un trozo de pan amargo que llevarse a la boca, ni un jergón donde dormir, ni un techo para cobijarse. Y la explotación inicua de los que compraban su pobre esfuerzo, exigía diligencia, prontitud, calidad, hasta que un día, al observar cualquiera imperfección, decía despectivamente: «Usted ya no me sirve porque es vieja».

Verdad, triste y sarcástica verdad. La vida que va dejándonos poco a poco en los eslabones del trabajo jamás se recobra. El mundo, que ha recogido ese trabajo, no se encuentra en el deber de socorrer al viejo. La humanidad quiere ser joven, el progreso hace a los hombres mirar para adelante, hacia la vida nueva, sin darse cuenta que van quedándose ellos mismos en el camino.

Mas, por lo regular, féciese al ser acabado una ayuda magnífica. La recomendación de alguien que usó de sus servicios sirve a esta pobre mujer para entrar en un asilo donde pasará el resto de sus días. Los hijos, al verle ir, lloran, lloran abundantemente, pero los lagrimales—fijaos que están muy lejos del corazón. El valor abnegado que la madre empleó para hacer hombres a sus hijos ha resultado estéril; la voluntad que agotó su vida permanece invisible. La sociedad hace bastante con colocar a la vejez lejos de sí, en un hospital donde nada se cura, al abrigo de una caridad matemática y fría. Cuando el ser reclama la libertad y se rebela, solo queda un recurso: dejarla un hueco en la puerta de cualquier iglesia para aguardar las sobras de todos.

¿Es que este crimen social no puede repararse? ¿Tan muertos están los corazones que pasan insensibles por cima de todas las miserias humanas?

La colectividad, con el nombre de Estado, debe responder. Todos que nos hemos aprovechado de la vida de nuestros antecesores, tenemos la obligación de hacer más dulce su vejez. Hora es de que la caridad nazca en el pecho de todos, que exista el mismo sentimiento, que el amor de los unos por los otros de señales de vida. Y nunca mejor que ante esta pobre vieja a quien se retira de la sociedad por inútil cuando tan útil fué a los suyos. Si no oiremos un día una voz, llena de verdad, de justicia, de anhelo, exclamar: ¡Dios mío, haz un milagro y mátame!

R. CARDO CHARLAN.

AGUA DE ARAOZ

Su potabilidad garantizada, de condiciones higiénicas mejorables, recomendable a los delicados del estómago, reemplaza las aguas minerales, con una gran economía. Pedirla en cafés y hoteles.

Reparto a domicilio a cinco céntimos litros.

En el depósito Zaragoza 1, agua helada a diez céntimos litro.

DE TELÉGRAFOS

DOS SUBASTAS

Los aparatos cuádruples En el Monte de Piedad y Caja de Ahorros

Por iniciativa del Secretario general de Comunicaciones señor Sagación, y del Jefe del Negocio de Cables de la Dirección General de Telégrafos don Esteban Minguez, que hace pocos días fué nuestro huésped, con motivo de la reparación del cable a Melilla, se trabaja activamente en esta Central de Telégrafos, en la instalación de dos cuádruples. Baudet para el funcionamiento de Madrid Almería Melilla.

Para que nuestros lectores se formen una idea de la mejora, basta decir que merced a dicha instalación, funcionarán por un solo conductor de Madrid con Melilla y Almería con Madrid y Melilla.

Bajo la dirección del ilustrado jefe de esta Sección, don Francisco Tovar y Becerra, efectúan dicho trabajo el cultísimo oficial mecánico don Carlos Prieto Sánchez, venido de Madrid en comisión con tal objeto, y que lleva demostrada su pericia en la instalación del mismo sistema en Barcelona, Valencia, Coruña, Cádiz y otras poblaciones, y el inteligentísimo oficial mecánico de esta Sección don José García y Rodríguez.

Podemos asegurar a nuestros lectores que muy en breve será un hecho el funcionamiento por el sistema Baudet, con lo que garantizarán no solo las comunicaciones de España con la zona de influencia en Africa, sino también las de nuestra capital.

Felicitemos sinceramente a todos los señores mencionados, que en su esfera laboran por el engrandecimiento de España.

Los días 8 y 9 del actual, tendrán lugar en el Monte de Piedad de esta capital, las subastas de los lotes de ropas empeñadas en el mes de Septiembre del pasado año y las alhajas de Marzo del mismo año.

La exposición de ropas tendrá lugar el día 7, de dos a cinco de la tarde, y de las alhajas, el 9, de doce a una de la tarde.

PROGRESOS DE LA CIENCIA

La curación de la angina de pecho

Ha despertado considerable interés la conferencia convocada en Viena por el doctor K. F. Wenkebach, que ha conseguido reunir a médicos y cirujanos de diversas partes del mundo, dedicados al estudio de la curación de la angina de pecho por medio de la cirugía.

El resultado más interesante de la conferencia ha sido no sólo la comparación de las diferentes operaciones llevadas a cabo por el doctor G. Hofer, de Viena, y los doctores Coffey y Brown de San Francisco, sino el progreso realizado en el estudio fisiológico del corazón, que se manifestarán pronto en un perfeccionamiento de los métodos curativos de las diferentes clases de enfermedades de este órgano.

En cuanto a la operación de la angina de pecho, parece ser que ha sido encontrado preferible el sistema americano, que consiste en contar no sólo el nervio simpático asociado con el espasmo de la aorta, sino además las conexiones simpáticas del nervio depresor.

En el año que ha de transcurrir antes de la próxima reunión de estos doctores, se espera que los fi-

siólogos del mundo entero contribuirán al mejor conocimiento de las verdaderas relaciones de estos nervios.

Mientras tanto, los pacientes operados se encuentran perfectamente.

Boletín Oficial

Extracto del correspondiente al día 31:

Reglamento para la contratación de las obras y servicios a cargo de las entidades municipales.

—Espediente de deslinde del monte de Sierra Alhamilla, del término de Nijar.

—Registro minero solicitado por don Manuel López Rueda, de 60 pertenencias de hierro, con el nombre de «Santa Bárbara», en término de Almería.

—Circular de la Delegación Regional del Trabajo.

—Cese de los recaudadores de contribuciones de toda la provincia.

—Relación de las operaciones facultativas que se practicarán por esta Jefatura de Minas desde el 7 al 22 de Agosto.

DEL PUERTO

Hé aquí el movimiento del puerto en el día de ayer.

DE ENTRADA

Vapor noruego «Bretagne», de Ancona, con carga general.

Idem francés «Alsina», de Marsella, con carga general y 699 pasajeros, de tránsito.

Idem español «Navarra», de Melilla, con carga general y 20 pasajeros.

Idem idem «Cabo Corona», de Málaga, con carga general y 2 pasajeros.

Idem idem «Petrolea», de Larache, con envases vacíos.

Idem de pesca español «Riberiña», y «Marina», de Melilla, con su equipo.

DE SALIDA

Vapor noruego «Bretagne», para Bergen, con frutas.

Idem francés «Alsina», para Buenos Aires y escalas, con carga general y pasajeros.

Idem español «Navarra», para Cartagena, con carga general y pasajeros.

Idem idem «Cabo Corona», para Cartagena, con carga general y pasajeros.

Idem norte americano «Citi of Keport», para Nuevitas, en lastre.

TEXACO

Compañía Petrolífera Hispano-Americana

Se suministra gasolina en el nuevo su tidor situado en la calle Reina Regente (frente al Banco de España) de 8 de la mañana a 8 de la noche.

Se facilitarán talonarios para el aprovisionamiento de la misma en las oficinas de la Compañía de Depósitos Comerciales del Puerto de Almería (Avenida de Cost.).

Amor en silencio

Un pastor, en silencio, idolatraba a la hija menor del propio dueño de las reses, que leal, desde pequeño, como si fueran de él, apacentaba.

—Nome quieres... ¡qué ingrata! — murmuraba, — que por ella pierdo el sueño, — observa que en mirarla pongo empeño... [no...]

—La miro como nunca la miraba! — eran ciertas las dudas y temores — ¿Infeliz pastar enamorado? — que un día al pasar ella con flores, — la dijo ruborosa al desdichado: — Todas son para ti, que tus amores — rindes dulcemente resignado

FRANCISCO VELARDE. Almería, Agosto, 1924.

ARCOS PARA BARRILES

No comprar sin consultar precios a

RAMONEDA HERMANOS

Reyes Católicos, 2.

ALMERIA

Consultorio Médico Quirúrgico DE LA

DIVINA INFANTITA

Doctor: Manuel Hernández Rodríguez

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA CON PREMIO EXTRAORDINARIO. Ex ayudante de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid — Ex alumno interno y pensionado de la Facultad de Granada. — PREMIO GAJAL en 1923, especialista en partos y enfermedades de la matriz, Medicina y Cirugía general. Instalación de los rayos X, electroterapia DIATERMIA. Horas de consulta de 3 a 5. — Calle de Granada, 27 Almería

Maderas en corte de Oporto para barriles

Acabo de recibir importante partida

Informará: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5.

PALUDISMO

Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 invasiones al año, se cura con la

Quinolebrina

SÁIZ DE CARLOS.

que a la vez que suprime la fiebre, tonifica el organismo, desapareciendo la anemia tan frecuente en estos casos. De seguro éxito en las

FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS y TERCIANAS

Farmacia de SÁIZ DE CARLOS, Serrano, 23 y 30. — MADRID

Sobre la mejor tribuna la mejor prueba: **Mi Hermosura**



Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, —Barcelona.

Mac-Andrew & C.ª Ltd.

Solicitan embarcadores en su cuartel.

Hagan peticiones, Plaza de la Catedral, 3.

SE NECESITAN

en la fábrica de impermeables aprendices, aprendizas y ojaleras.

Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

El viaje de Primo de Rivera

Madrid, 2

La llegada a Gijón

Telegrafían de Gijón dando cuenta de la llegada a aquella ciudad del general Primo de Rivera y del subsecretario de Gobernación el también general señor Martínez Anido.

Fueron recibidos por el Alcalde y las principales autoridades.

El Alcalde dió la bienvenida al señor Primo de Rivera en nombre de la ciudad.

Esperaban al presidente del Directorio varias comisiones, las que le saludaron y después le hicieron algunas peticiones de gran interés para la ciudad.

El general Primo de Rivera les prometió que cuando regresase a Madrid, se interesaría por ellos. Les dijo también que estaba satisfechísimo de los agasajos que le habían hecho en todas partes, especialmente en Avilés.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se celebró la recepción anunciada, desfilando ante el señor marqués de Estella todas las fuerzas vivas y comisiones de las ciudades.

Interesaron del general Primo de Rivera la continuación de las líneas férreas de Gijón a Ferrol y la construcción de los ferrocarriles de Gijón, Mieres, Musel y de Astorga a Musel.

También le pidieron la construcción de la nueva fábrica de Tabacos, cuyas obras darían trabajo a muchos obreros que se hallan paralizados.

Por la tarde, el presidente del Directorio, acompañado del ingeniero jefe de Obras del Puerto visitó el muelle de Musel, cuyos trabajos van muy adelantados.

El señor Primo de Rivera se interesó vivamente porque se activen estas obras para que Gijón tenga el puerto que

le corresponde por su importancia y categoría.

Por la noche se celebró en honor del señor marqués de Estella una fiesta brillantísima en el pabellón del Club de Regatas.

El local donde se celebró la fiesta se hallaba espléndidamente iluminado.

Mañana marchará el presidente a Covadonga.

Accidente automovilista

Noticias recibidas de Oviedo dan cuenta de haber ocurrido un accidente automovilista a uno de los coches que figuraban en la comitiva del general Primo de Rivera.

Resultaron heridos de consideración don Florentino Magaban, don Francisco Breu, don Balbino Magaban y don Hortensio Saavedra.

En el pueblo de Vegadeo se les practicó la primera cura, siendo visitados por el general Zubillaga.

PROVINCIAS

Madrid, 2

De regreso

Un despacho de Barcelona dice que procedente del extranjero regresó hoy a aquella capital el presidente de la Mancomunidad señor Sala.

Telegrama de Primo de Rivera

Otro despacho de Barcelona da cuenta que en la Capitánía general se ha recibido un telegrama del general Primo de Rivera diciendo que al salir de Galicia, donde ha recogido tantos alientos de ciudadanía leal, patriotismo y adhesión de las guarniciones estrechamente unidas y de la Marina, me entero de las versiones insidiosas propaladas respecto a las actitudes y manifestaciones hechas por los jefes del Ejército, con motivo de mi viaje a Marruecos.

Allí solo tuve—dice—muestras de consideración y ningún otro proceder cabe den-

tro de la disciplina ni lo hubiera tolerado sin el inmediato y riguroso castigo.

Sin duda, aquellos lesionados en sus intereses bastardos creen que el momento es propicio para quebrantar la situación, porque les estorba a sus intereses.

Puede vucencia hacer público que convencido del apoyo de la opinión el Directorio está resuelto a imponer un castigo a los difamadores, con fiando en la estrecha unión de todos.

Formidable incendio

Participan de Medina que esta madrugada se declaró un formidable incendio en la central de Teléfonos.

La alarma que produjo el siniestro fué grandísima.

Han quedado destruidos varios locales.

Cacería aplazada.— Función de gala

Participan de Santander, que por indicaciones del rey se ha aplazado la cacería organizada a los montes de Saja.

Por la tarde los reyes realizaron una excursión en automóvil y por la noche asistieron a la función que se celebró en el teatro Pereda a beneficio de la Cruz Roja.

Dos afortunados

Dicen de Alicante que cinco décimos del número agraciado con el segundo premio en el sorteo de la Lotería celebrado ayer, los adquirió el propietario del hotel Samper, y los otros cinco el periodista murciano don Luis Guirao, que fué a aquella población para asistir a la corrida de toros.

Asesinos tiroteados

Desde Sevilla participan que la guardia civil hizo varios disparos a orillas del Guadalquivir a los supuestos asesinos del abogado señor Contradi.

Ha sido detenido uno, llama-

do José Santiago, que saltó herido.

Mas noticias

Madrid, 2

Telegrama de gratitud

Ha entrado en franca vucencia el conocido literato don Armando Palacio Valdés.

Hoy abandonó el lecho por primera vez, poniendo un telegrama muy expresivo al secretario del Rey, a Santanber suplicándole transmita al Sberano su eterna gratitud por el interés que se ha tomado durante el curso de su enfermedad.

Oposiciones terminadas

Han terminado las oposiciones a aspirantes de la Escuela Naval militar.

Han sido aprobados de 28 opositores presentados, 46.

Estos piden al Directorio les conceda el ingreso en Escuela Naval Militar lo antes posible.

La reglamentación del juego

Una comisión integrada por las Juntas Directivas de los círculos de recreo, celebraron una estensa conferencia con el contralmirante Magaban pidiéndole la reglamentación del juego.

Vaca desmandada.— Dos heridos

Esta mañana, en la Plaza de los Ministerios, se desmandó una vaca que era conducida al Matadero.

La res volteó a un individuo llamado Benito Arribas quedando en grave estado Juan Gómez, que resultó con heridas leves.

La alarma que causó entre los transeuntes fué grande.

Los guardias mataron la vaca a tiros.

Número de diez páginas

TEATRO

En Cervantes

Con bastante público, dió anoche su segunda función en el teatro Cervantes, la notable compañía de zarzuela que dirigen el primer actor Rino Rodriguez y el maestro concertador Ramón de Julián.

Todos los artistas cosecharon muchos aplausos, lo que demuestra lo que dijimos ayer, que dicha compañía ha agradado al público almeriense.

Funciones anunciadas para hoy: Por la tarde a las 7 (sección infantil): La graciosísima zarzuela, «El día de Reyes».

Por la noche, (sección doble) a las 10: «El mal de amores» y «En la cruz de Mayo», obra que alcanzó franco éxito la noche de su estreno. A las 12, (sección sencilla) «No te cases que peligrosas».

En el Salón Hesperia

Función para hoy:

A las cinco de la tarde, un bonito programa de películas cómicas.

Por la noche: La película titulada «La estética» en dos partes; «Aventuras de Polo» en tres partes; «Charlot patinador», y primera jornada en tres partes de «El garra de Satanás».

Juzgado Municipal

DIA 2

Distrito de la Audiencia

INGRESOS.—Ninguno.

DEFUNCIONES.—José Cortés Hernández, de 4 meses, de gastroenteritis.

MATRIMONIOS.—Manuel Cruz Ruiz con Carmen Montoya Martínez; Mannel Balonga Pascual con Maria Roba Roba; José Linares Martínez con Maria Valdivia Jerez, y Emilio Monerri Nieto con Carmen Abad Meléndez.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Manuel Felices Izquierdo, Agustin Andújar Sorroaga, Cándida Ramón Sánchez, Mariana Sánchez Gutiérrez, Clara Martínez Pardo y Juan Bretones Izquierdo.

DEFUNCIONES.—Pablo García Rodríguez, de 67 años, de cáncer gástrico.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Restaurant "Diana"

Situado en el Balneario, centro de reunión de la buena sociedad. Helados, cerveza y bocadillos. Servicio especial para banquetes. Hay teléfono.

ARRALEROS

Llegaron de HAMBURGO los mejores de las mejores lonas del mundo, propio para hacer faena en vuestros parrales y cubrir barchinas en el muelle. Informará, ESTRELLA.

ADRES

Dad a vuestros hijos el aceite de hígado de bacalao, pero exigid que sea el medicinal. EUGENIO DE BUSTOS, Calle Granada 35 37, ha recibido y entrega de la temporada.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especificos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

GACETILLAS

La vacunación

Por el médico titular de la región 10.º del distrito 5.º, señor Campoy, se vacunará gratis diariamente en su domicilio desde las 9 a las 12 de la mañana y de 5 a 8 de la noche.

A todos los médicos titulares se les ha dado la orden para que procedan a la vacunación y revacunación gratuita.

De Pósitos

Se ha enviado para su inserción en el «Boletín Oficial», una circular de la Sección provincial de Pósitos, llamando la atención de haber sido modificado el artículo primero de la también circular publicada en 5 de Junio último, sobre movilización de caudales.

Vacante

Se halla la agencia ejecutiva del Sindicato de Riegos de Almería y siete pueblos de su río. Para solicitarla, bastará con reunir las condiciones requeridas por la Instrucción de apremios vigentes acreditadas en el correspondiente escrito dirigido a la expresada Corporación.

De la cárcel

Ayer ingresó en la prisión Antonio Morel Zorrilla y fueron puestos en libertad José Cantón Rodríguez y Maria Garcia Sánchez.

El presupuesto municipal

Durante el plazo de 15 días, estará expuesto en la Secretaria del Ayuntamiento, el presupuesto que ha de regir durante el actual año económico.

Las deudas

El general Gobernador ha dirigido un oficio al Alcalde de nuestra capital para que con toda urgencia le remita certificación de los empréstitos que tenga emitidos el Ayuntamiento y el importe total de su deuda.

Nombramiento

Ha sido nombrado Representante en esta provincia, de la acreditada casa «Centro de informes comerciales garantizados y corrientes de Madrid «La Actividad», don Enrique Molero Garcia, oficial de la Secretaria de la Escuela Normal.



—¿Tu también "Pela-borricos" fumas papel INDIO ROSA?
—¡Qué te figuras Balbuena! ¿crees que la cosa buena sólo es hecha pá los ricos?

PROPIETARIOS

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España, dando hasta el 50 por ciento de su valor, y aunque estén hipotecadas. Interés anual seis por 100 y plazo 5 a 50 años. Ventajas de estos préstamos, facultad de reembolsar anticipadamente todo o parte del capital. La deuda disminuye progresivamente de un modo imperceptible. Estos préstamos no pagan el impuesto de utilidades por ser Banco Nacional.

Para informes más detallados dirigirse siempre a la Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España:

ANGEL VIZCAINO, Procurador.—Zaragoza, 15, ALMERIA

Banco Español de Crédito

Sucursal de Almería
Caja de Seguridad

La Sucursal en Almería del Banco Español de Crédito tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela y amigos en general, el alquiler de compartimientos de la CAJA FUERTE que ha instalado a tal fin en sus oficinas.

El Banco toma a su cargo los impuestos existentes sobre Cajas de Alquiler, cuando los compartimientos figuren a nombre de un solo titular.

TARIFA DE ALQUILER

Por un semestre o fracción 35 pesetas.
Por año completo. 60 idem.

Horas abierta la Caja al público: Todos los días laborables, de 9 a 11 y de 16 a 20.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas de exportación de todo el mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL lo recibirá en grado por correo, con el envío.

Precisa a hombres y casadas antes, en el lecho conyugal y después. A tres pesetas en todas las librerías. Por correo a su autor, Arenal, 1.—Madrid.

Juan García Gimenez

Profesor de francés
PEREA, 7.

Sulfato de cobre inglés

AZUFRES

DACOLITA COOPER, específico para la destrucción de la Ceratitis Capitata.

CALDO BORDELES
ARSENIATO DE PLOMO
ESTEATITA CUPRICA
TUBERIAS Y RECAMBIOS PARA SULFATADORAS

Existencias a precios económicos

DEPOSITARIO EN ALMERIA

Eugenio de Bustos

PICORES

La piel SORNA y SALPULLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baños, con una sola fricción de ACAROL

Miguel Garcia Algarra OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5
Paseo del Príncipe, 3

FERRER MUEBLES

Sebastián Pérez No confundir

A. RAMIREZ SANCHEZ

Médico especialista
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Príncipe 41, bajo izquierda

A. VIZCAINO REAL Odontólogo

De la Facultad de Medicina de Madrid
Enfermedades de boca y dientes
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.
Calle Olalla 20.—Almería.

